
 

 

 

 :فرم طرح درس/طرح دوره

 ماکروارگونومی فرم طرح درس/ طرح دوره  

 طلاعات عمومی ا

کارشناسی  مقطع تحصیلی:         ارگونومیرشته:             - پیش نیاز:           نظری  2تعداد واحد:  ماکروارگونومی        نام درس:         ارگونومی  گروه:

                1404   سال تحصیلی :                       ارشد

 روح اله فلاح    مدرسین:            روح اله فلاح       مسئول درس:         اول  نیمسال:    

 مقدمه: 

.  پردازدیم یدر سطح سازمان  یکار  یهاستم یس یبه مطالعه و طراح  ،یو کلان نگر در علم ارگونوم شرفتهیپ   یهااز حوزه  یکیبه عنوان  یماکروارگونوم

  یتیریمد  یهاستمیو س یکار  یندهایفرآ  ،ی سازمان یساختارها یسازنهیکلان، به  اسیدر مق طیو مح یانسان، فناور نیحوزه با تمرکز بر تعامل ب نیا

رقابت و   شیکار، افزا یرویفناورانه، تنوع ن راتییاز جمله تغ یمتعدد  یهاها با چالشامروز، سازمان یایو پو دهیچیپ   یایرا هدف قرار داده است. در دن

ها کمک  مند، به سازمانو نظام ی علم یاهبا ارائه چارچوب یمواجه هستند. ماکروارگونوم یطیمحستیو ز  یاجتماع  یازهایبه ن ییضرورت پاسخگو

 .کنند نیتضم زیدهند، بلکه سلامت و رفاه کارکنان را ن شیرا افزا یورو اثربخش، نه تنها بهره منیکارآمد، ا یهاستمیس یتا با طراح کند یم

 

راستا،   نیدر سطح کلان باشند. در ا یکار یها ستمیو بهبود س یطراح ل،یشده است که قادر به تحل یطراح یمتخصصان تیدرس با هدف ترب نیا

و   یمختلف مشارکت کارکنان در طراح یهاو روش ی مشارکت یارگونوم ، یاجتماع -ی فن یهاسامانه یهامدل  ،یسازمان  یهایتئور لیاز قب یمباحث

  یاجتماع  یریپذت یروزافزون مسئول تیبا توجه به اهم ن،یقرار خواهند گرفت. همچن یمورد بررس  یکار، به صورت جامع و کاربرد طیحبهبود م

 .خواهد بود د یمورد تأک زیامر ن نیدر تحقق ا یها، نقش ماکروارگونومسازمان

 

  ی گروه  ی هاو انجام پروژه  ی آموزش  یهاکارگاه  یبرگزار  ،یمطالعه مورد  قیاز طر  یعمل   ی با کاربردها  ینظر  یمبان   قی درس، تلف  نیبارز ا  یهایژگیو  از

  یکار  یهاستمی و بهبود س  یطراح  نهیدر زم  یتی ریمد  ا ی  یانقش مشاوره  یفایا  یلازم برا  یی درس، توانا  نیا  لیبا تکم  انیدانشجو  رود یاست. انتظار م

 . ندیمختلف را کسب نما  یهادر سازمان

 پیامدهای یادگیری )آنچه فراگیر در آینده شغلی، در رابطه با این درس قراراست مورداستفاده قرار دهد(:

 :دانشجو پس از پایان این درس قادر خواهد بود

 .را درک کند ماکروارگونومیمفاهیم و اهداف  •

 .های طراحی سازمان را تحلیل کندابعاد ساختاری سازمان و نظریه •

 .ها را بشناسدهای ارگونومی مشارکتی و نحوه اجرای آن روش •

 .سازی کندهای ارگونومی مشارکتی را طراحی و پیادهبرنامه •



 

 

 

 هدف کلی:

 های کاری. سازی سیستم ، طراحی سازمان، و ارگونومی مشارکتی به منظور بهینه ماکروارگونومیآشنایی دانشجویان با مبانی 

 

 

 

 

 سرفصل موضوعات  اهداف عینی 
 حیطه اهداف

 آموزشی:

روش  

 تدریس:

روش  

ارزیابی  

 فراگیر: 

 مدرسین:
جلسه/برنامه 

 زمانی

آشنایی با تاریخچه و مفاهیم  

 ماکروارگونومی 

تاریخچه، مفاهیم و اصول 

 ماکروارگونومی 
 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی

روح اله 

 فلاح
 

تحلیل ابعاد ساختاری  

 سازمان

مبانی تعریف سازمان و ابعاد  

 ساختاری آن 
 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

آزمون  

پایان  

-دوره 

روح اله  تستی

 فلاح
 



 

 مسئله 

های  آشنایی با مدل سامانه

 اجتماعی -فنی

اصول بنیادی و اهداف مدل  

 اجتماعی -های فنی سامانه
 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی
روح اله 

 فلاح
 

تجزیه و تحلیل 

های فناوری،  زیرسیستم

 محیط و انسان

تجزیه و تحلیل زیر 

های فناوری، محیط و  سامانه

 انسان

 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی
روح اله 

 فلاح
 

طراحی ساختار سازمان  

 ماکروارگونومی مطابق اصول 

طراحی ابعاد ساختار سازمان  

مطابق با اصول 

 ماکروارگونومی 

 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی
روح اله 

 فلاح
 

سخنرانی  شناختیانواع ساختارهای سازمانی  شناخت انواع ساختارهای 
آزمون  

پایان  
 روح اله 



 

 کلاسیک رایج  سازمانی 

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

-دوره 

 تستی

 فلاح

رابطه طراحی شغل و  

 ماکروارگونومی 

رابطه بین طراحی شغل، 

 وریو بهره ماکروارگونومی
 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی
روح اله 

 فلاح
 

آشنایی با ارگونومی  

 مشارکتی

تاریخچه، مبانی مشارکت در  

 کار و ارگونومی مشارکتی 
 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی
روح اله 

 فلاح
 

مزایا و معایب ارگونومی  

 مشارکتی

مزایا و معایب ارگونومی  

 مشارکتی
 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی

روح اله 

 فلاح
 



 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

های مشارکت در  روش

 ارگونومی

های مشارکت  مبانی روش

سازی، خطی،  )پیشنهاد

 نماینده( 

 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی

روح اله 

 فلاح

 

 های ارگونومی مشارکتی مدل
ها و ساختارهای  مدل

 ارگونومی مشارکتی
 شناختی

سخنرانی 

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی

روح اله 

 فلاح

 

های  سازی برنامهپیاده

 ارگونومی مشارکتی

سازی و  آشنایی با نحوه پیاده

های ارگونومی  الزامات برنامه

 مشارکتی در محیط کار

سخنرانی  شناختی

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی

روح اله 

 فلاح

 



 

 مسئله 

کارگاه عملی ارگونومی  

 مشارکتی

 Future) کارگاه آینده

Workshop) و Focus 

Group 

سخنرانی  شناختی

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی

روح اله 

 فلاح

 

مسئولیت اجتماعی در  

 ماکروارگونومی 

مسئولیت پذیری اجتماعی از 

و   ماکروارگونومیدیدگاه  

 ارگونومی مشارکتی

سخنرانی  شناختی

 کلاسیک

سخنرانی 

 تعاملی 

بحث 

 گروهی 

حل 

 مسئله 

آزمون  

پایان  

-دوره 

 تستی

روح اله 

 فلاح

 

 تکالیف فراگیر 

 ارائه پروژه عملی مبتنی بر طراحی یک برنامه ارگونومی مشارکتی 

 ها های گروهی و کارگاهمشارکت فعال در بحث
 

 نحوه نمره دهی 
 %50 ترم : آزمون کتبی پایان

 % 50پروژه : 
 

 منابع آموزشی

• Hendrick HW, Kleiner B, editors. Macroergonomics: Theory, 

methods, and applications. CRC Press. Last edition. 

 

• Robbins SP. Organization theory: The structure and design of 

organizations. Prentice-Hall. Last edition. 

 

• Pasmore WA. Designing Effective Organizations: The 

Sociotechnical Systems Perspective. New York: Wiley. Last 

edition. 

 



 

 

وینه، دانشمندی. مبانی ارگونومی و مهندسی عوامل انسانی. انتشارات دانشگاه علوم پزشکی  چ

 .(20و  1۸شیراز )فصول 

 

 


